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Постановка проблеми. Дизайн книги розглядається як масштабне 
соціально-культурне та соціально-політичне явище, яке завжди вважалось 
визначною домінантою часу, рівня технічного прогресу та розвитку 
суспільства. Наповнюючи певними функціональними та естетичними 
якостями конструкцію будь-якого видання, дизайнер формує, або, можна 
сказати, «проектує» людину: її культуру, світогляд, почуття, смаки і 
вподобання. У цьому полягає інтегровано-виховна функція дизайну книги, 
що надає його суб’єкту – фахівцю – певну відповідальність перед державою 
та суспільством за наслідки власної діяльності. Іншими словами, для того, 
щоб усвідомлено виконувати свою роботу, характерною рисою дизайнера 
має бути професійна компетентність, наукова вартість якої пов’язується 
з розкриттям шляхів пізнання особистісних і професійних можливостей 
фахівця. Поняття професійної компетентності книжкового дизайнера виявляє 
єдність його теоретичної та практичної готовності до професійної діяльності 
й характеризує його професіоналізм.

Останнім часом на книжковому ринку України збільшилась кількість 
видань низької якості, які свідчать про слабкий рівень спеціальної 
підготовки дизайнерів книги, відсутність у них професійної компетентності. 
Недостатня готовність фахівців передусім свідчить про те, що викладачі 
дизайну книги вищої школи хоча й усвідомлюють необхідність формування 
в студентів системи професійних знань, умінь, навичок і професійно-
особистісних якостей, що складають нормативну модель компетентності, 
проте не забезпечують її на належному рівні. Крім того, у них відсутня 
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особистісне зорієнтована спрямованість щодо цілей і змісту відповідних 
навчальних програм та сучасних методик їх реалізації. Як показує практика, 
професійне навчання студентів-дизайнерів у ВНЗ зводиться до однобічного, 
вузькоспеціального вивчення кожного предмету без урахування специфіки 
процесу художнього проектування як інтегруючої, міждисциплінарної 
діяльності. Адже книжковий дизайнер має бути не тільки художником-
проектувальником, але й соціологом, психологом, поліграфістом і 
мистецтвознавцем. Його професійна компетентність базується на вивченні 
наукових даних та експериментальних дослідженнях.

Таким чином, постає потреба в інноваційній спрямованості процесу 
вищої дизайнерської освіти, його орієнтації на активне формування 
теоретичної та практичної готовності майбутніх фахівців з книжкового 
дизайну в опануванні професійною компетентністю. А для того, щоб знати 
найефективніші шляхи професійної підготовки компетентних дизайнерів 
книги, необхідно виявити та розкрити основні проблеми, що заважають 
організації якісної освіти майбутніх фахівців зазначеної спеціальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про те, що 
виявлення актуальних проблем в процесі підготовки майбутніх професіоналів 
чи компетентних фахівців різних спеціальностей у ВНЗ є предметом пильної 
уваги останнього десятиліття. Зокрема, досить глибоко досліджена зазначена 
тема в працях таких науковців, як: В. Анцитіс (підготовка майбутнього 
художника-графіка), Ю. Баг та І. Баренбаум (підготовка живописця-
професіонала), В. Даниленко (шляхи оптимізації дизайнерської освіти), 
С. Добкін (підготовка компетентного фахівця-музиканта), І. Ільяшенко 
(підготовка фахівця з промислового дизайну), С. Люцитіс (становлення 
компетентного фахівця з ландшафтного дизайну) та ін.

Проте жоден з дослідників не спрямував науковий пошук на виявлення 
основних проблем підготовки компетентних фахівців саме з книжкового 
дизайну у ВНЗ.

Таким чином, метою нашої статті є виявлення основних проблем 
підготовки компетентних фахівців з книжкового дизайну у вищих навчальних 
закладах, аналіз і розуміння допоможе знайти найефективніші шляхи 
організації навчального процесу та підвищення рівня професіоналізму 
майбутніх дизайнерів книги.

Виклад основного матеріалу. Практика показує, що у зв’язку з 
високими темпами науково-технічного прогресу отриманих у ВНЗ знань, 
навичок і вмінь, які може зажадати від майбутнього дизайнера книги його 
професійна діяльність, не достатньо. Випускники наших ВНЗ підготовлені 
більше як виконавці, що володіють в основному технологічною готовністю, 
у той час як фактором успішної роботи дизайнера книги є сформованість, 
цілісність його особистості, готової до постійної самоосвітньої діяльності, 
здатної реагувати на швидкозмінні умови, нестандартно мислити, брати на 
себе відповідальність і швидко приймати потрібні рішення.
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У зв’язку із цим, одним зі стратегічних завдань сучасної освіти у ВНЗ 
є перетворення студента в суб’єкта, який володіє потребою й зацікавленістю 
в само зміні, що спричиняє його становленню як компетентного фахівця, 
здатного до побудови своєї діяльності, її розвитку й удосконалення. Таким 
чином, професійний розвиток невіддільний від особистісного – в основі 
й того, й іншого лежить принцип саморозвитку, що детермінує здатність 
особистості перетворювати власну життєдіяльність у предмет практичного 
перетворення, що призводить до вищої форми життєдіяльності особистості – 
творчої самореалізації. Тим часом, аналіз результатів педагогічної діяльності 
реального рівня сформованості професійної компетентності майбутніх 
дизайнерів книги у ВНЗ (параграф 1) показує, що проблеми формування 
професійних знань, навичок, умінь і становлення, удосконалювання 
особистості фахівця розглядаються ізольовано, що свідчить про відсутність 
орієнтації й стійкого інтересу майбутніх дизайнерів книги до проблеми 
професійної компетентності, як до основної в навчанні. Звідси випливає, 
що в більшості молодих фахівців рівень підготовки, уявлення і очікування, 
що склалися, не збігаються з реальними умовами професійної діяльності, 
висунутими життям. Не повна відповідність образа майбутньої професійної 
діяльності, призводить до додаткових емоційних перевантажень, яких і без 
того вистачає в сучасній професійній діяльності. Тому необхідно не тільки 
сформувати в них адекватний образ, прищепити смак і любов до своєї 
професії, сформувати внутрішнє прийняття її цілей, умов і завдань, розвинути 
яскраво виражену спрямованість на себе, як носія духовних цінностей, 
прагнення самовдосконалюватися, нарощувати свій професіоналізм, що 
вимагає значної актуалізації процесів особистісного самовизначення й 
самопізнання, проектування себе в професії. Недостатня сформованість 
таких регуляторних механізмів призводить до того, що студент залишається 
об’єктом виховання й зовнішніх впливів, будучи нездатним перетворитися 
в суб’єкта власного життя й зробити самостійний професійний набір у 
конкретній ситуації діяльності [ 3, с. 29-30].

Зрозуміло, що з простої суми знань і вмінь «скласти» компетентного 
дизайнера книги не вдасться. Інтеграція в змісті професійної освіти понять, 
способів діяльності, творчого потенціалу, досвіду прояву особистісної позиції, 
здійснюється в процесі створення студентом на основі всіх цих видів свого 
власного досвіду, що, насамперед, повинен стати предметом рефлексії, 
дослідження, самооцінки [2, с. 10-11]. Рівень самооцінки особистості 
фахівця впливає на спрямованість її активності, а характер самооцінки – 
на стабільність і динаміку поведінки й діяльності, на стиль її взаємодії з 
професійним середовищем. Самооцінка являє собою форму відбиття людиною 
самого себе як особливого об’єкта пізнання, що репрезентує прийняті ним 
цінності, особистісні змісти, міру орієнтації на суспільство, вироблені 
вимоги до професійно-особистісної поведінки й діяльності. Все вищесказане 
стосується визначення першої проблеми та виявлення шляху її вирішення.
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Перш ніж визначати другу основну проблему в контексті нашої статті слід 
передусім зазначити, що уміння студента-дизайнера творчо здійснювати художнє 
проектування книги як на індивідуальному рівні, так і в процесі колективної 
міждисциплінарної діяльності, є вміннями системного плану, тобто базовими й 
родовими в професійній діяльності. Тому ефективність навчання можлива тільки 
в процесі активного включення в професійну підготовку книжкових дизайнерів 
рішення завдань системної взаємодії різних видів творчої діяльності, різних 
типів художньо-проектного мислення, властивих дизайн-діяльності.

Однією з найбільш гострих проблем, що складають реалізацію цієї 
функції навчання, є відрив академічного, традиційного навчання від суті 
соціальної практики суспільства й тієї професійної діяльності, заради якої це 
навчання й здійснюється, що найчастіше призводить студента до відчуження 
від світу праці й вибраної ним професії. Він щось знає в одній царині, 
щось уміє робити в іншій, щось проектувати в третій. Він не привчений 
здійснювати діяльність цілком, з насолодою працювати в колективі.

Необхідність включення моделі послідовної трансформації навчальної 
діяльності в професійну у процес підготовки фахівців книжкового дизайну 
у ВНЗ викликана низкою таких протиріч:

- між формалізмом вузівських знань, що спричиняють нездатність 
майбутніми фахівцями книжкового дизайну використовувати, перетворювати 
ці знання в конкретні практичні дії, розуміння того факту, що в реальній 
професійній діяльності знання не дані в чистому вигляді, а включені 
в конкретні виробничі ситуації. Вирішення цього протиріччя вимагає 
максимального використання досліджуваних знань у вирішенні проектних 
проблем, з’єднання навчального процесу з практикою;

- між системним використанням знань у дизайн-діяльності та їх 
«рознесеністю» в навчальному процесі по різних навчальних дисциплінах, 
не зв’язаністю їх з конкретною проектною ситуацією. У результаті знання 
засвоюються не системно, існують у свідомості відокремлено, частково 
забуваються й не можуть цілісно використовуватися в професійній діяльності. 
Можливі шляхи вирішення цього протиріччя пов’язані з інтегруванням 
навчальних дисциплін, постановкою й рішенням у процесі навчання 
виробничих проблем, що вимагають комплексного застосування знань;

- між індивідуальним способом засвоєння знань і колективним 
характером проектної діяльності, що передбачає співробітництво й 
міжособистісну взаємодію, де книжковий дизайнер повинен виступати в 
ролі організатора, інтегратора й координатора діяльності колективу, що вміє 
обґрунтувати, відстояти й захистити ідейний задум свого проекту, зробити 
його зрозумілим усім, бути толерантним тощо. Це протиріччя вирішується за 
допомогою включення студентів у спільну творчу діяльність, використання 
групових і колективних форм організації навчального процесу;

- між опорою традиційного навчання, насамперед на пізнавальні 
процеси – пам’ять, увагу, сприйняття тощо і необхідним в сучасних умовах 
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залученням всієї особистості фахівця в процес професійної праці. Вирішення 
цього протиріччя також пов’язане зі створенням ситуацій, адекватних 
професійній діяльності й таких, що дозволяють включити студентів у 
навчальний процес цілісно, створюючи умови для професійно-особистісного 
самовизначення, прийняття виробничих рішень;

- між відповідною позицією студента, у яку ставить його процес 
навчання, і принципово іншою – ініціативною позицією компетентного фахівця, 
якому необхідно приймати важливі соціальні рішення, адаптуватися в складних 
ситуаціях, творчо втілювати проектний задум, бути здатним до безперервної 
самоосвіти, самостійно будувати й коректувати свою діяльність, ефективно 
взаємодіючи із професійним середовищем, орієнтуючись у різноманітті 
суміжних професій і потоці нової інформації. Отже, процес навчання повинен 
бути організований як самостійна й продуктивна пізнавальна діяльність, що 
розвиває творчий потенціал студента, забезпечує його суб’єктну позицію, як 
у процесі навчання, так і майбутній професійній діяльності.

Остання актуальна проблема в контексті нашого дослідження 
стосується необхідності інтеграції всіх дисциплін, що вивчаються у ВНЗ, 
на основі дизайну книги.

Аналіз існуючих у ВНЗ навчальних програм і планів з книжкового 
дизайну показує, що вони мало відповідають специфіці інтегрованої 
міждисциплінарної діяльності книжкового дизайнера, оскільки і в них слабко 
виражені міжпредметні й внутрішньо предметні зв’язки. У цих програмах 
зазначено, що студентові варто спочатку нагромадити знання й навички 
гуманітарних, технічних, спеціальних дисциплін, а вже потім приступати 
до рішення комплексних проектних завдань, оскільки проектна діяльність 
повинна спиратись на широкий фундамент теоретичної й практичної 
підготовки. Усе правильно, крім однієї принциповою омани, яка полягає в 
тому, що зміст усіх дисциплін не пов’язаний між собою єдиним «фокусом» 
проектності й будується за зразком підготовки фахівців у цих науках. Таке 
навчання «від цієї науки», а не від майбутньої спеціальності, має місце 
на різних щаблях професійної підготовки майбутніх дизайнерів книги, у 
процесі чого витрачається занадто багато засобів і часу. Навчання у цьому 
випадку перетворюється в гонитву за десятками «зайців», що розбігаються, 
і студент виявляється не в змозі засвоїти знання з різних дисциплін. Важливі 
за своєю суттю знання, але не пов’язані з конкретною проектною ситуацією, 
не знаходять свого практичного застосування й швидко забуваються. На 
четвертому і п’ятому курсах навчання, де студент повинен міцно володіти 
фундаментальною підготовкою, мати інтегруюче міждисциплінарне мислення, 
творчо використовуючи у своїй діяльності знання з різних дисциплін, ми 
часто зіштовхуємося з іншою картиною: недоліками знань з формоутворення, 
технології поліграфії, вікової психології, образотворчої грамоти, невмінням 
прорахувати й обґрунтувати концепцію. Низка завдань пропедевтичного курсу 
продовжують дублювати одне одного [1, с. 14-15]. Найважча й найістотніша 
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частина навчального процесу – об’єднання знань і вмінь з різних дисциплін 
у певну цілісність відповідно до вимог дизайн-діяльності – або віддана «на 
відкуп» студентам, або здійснюється досить фрагментарно.

Досліджувані студентом різні дисципліни повинні сприяти становленню 
його багатомірного погляду на свою майбутню професію, а не бути «річчю 
в собі», перетворюючись у суму якихось важко досяжних само цілей, що 
розмивають освітній процес. Звідси випливає, що підготовка майбутніх фахівців 
з дизайну повинна носити інтегрований між предметний характер [1, с. 14-15]. 
Всі досліджувані дисципліни необхідно поступово підпорядкувати головній 
– дизайну книги. Разом з тим, варто врахувати, що інтегрована професійна 
освіта може бути гарантією від безробіття: володіння кількома професіями 
значною мірою допомагає особистості адаптуватись у швидкозмінних 
соціально-економічних і технічно-технологічних умовах виробництва.

Висновки. Отже, ми виявили та розкрили зміст трьох найактуальніших 
проблем підготовки компетентних фахівців з дизайну книги у ВНЗ, кожна з яких 
містить низку підпорядкованих та взаємопов’язаних під проблем, знання та 
глибоке розуміння яких дає нам ґрунтовну основу для визначення правильних 
та ефективних шляхів організації якісного навчального процесу. Перша 
проблема підготовки майбутніх дизайнерів книги стосується того, що більшість 
випускників ВНЗ володіють технологічною готовністю у той час як професійна 
компетентність вимагає від них передусім виявлення особистісних якостей: 
виявляти активність, заповзятливість, ініціативу, конкурентноспроможність; 
уміння гнучко реагувати на кон’юктуру ринку, швидко висувати раціональне 
рішення; виявлення професійної та соціальної відповідальності, здатності до 
співробітництва, комунікабельність тощо. Для досягнення необхідного рівня 
компетентності важливе усвідомлення внутрішнього світу й пошук нових 
можливостей самореалізації в професійній діяльності; тобто підвищення рівня 
професійної самосвідомості; розвиненість якого зумовлена рівнем самооцінки 
індивіда. Тому студентів з дизайну книги слід орієнтувати на адекватну та 
систематичну самооцінку професійної компетентності, що розвиває рефлексію, 
яка, в свою чергу, впливає на критичний аналіз і конструктивне вдосконалення 
студентом власного рівня компетентності.

Друга проблема полягає в тому, що ми розуміємо те, що професійна 
компетентність фахівця виражається через його діяльність, однак у сучасній 
практиці підготовки майбутніх дизайнерів книги спостерігається відрив 
академічного традиційного навчання від суті соціальної практики суспільства 
й тієї професійної діяльності, заради якої це навчання здійснюється від 
світу праці й обраної професії. Він щось знає в одній царині, щось уміє 
робити в іншій, але не здатен здійснювати діяльність цілком, з насолодою 
співпрацювати в колективі. Для вирішення цієї проблеми необхідно 
розробити й послідовно впровадити динамічну модель розвитку діяльності: 
від навчальної, через квазіпрофесійну і навчально-професійну до власне 
професійної діяльності.
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Третя проблема зумовлена тим, що, як показує практика, професійне 
навчання студентів-дизайнерів книги у ВНЗ зводиться до однобокого, 
вузько спрямованого вивчення кожного предмета без урахування специфіки 
книжного дизайну як інтегруючої міждисциплінарної діяльності. Тому всі 
дисципліни, що вивчаються у ВНЗ, необхідно послідовно підпорядкувати 
головній – дизайн книги.

До перспективних напрямків дослідження визначеної проблеми слід 
віднести розробку та реалізацію ефективних педагогічних умов формування 
професійної компетентності майбутніх фахівців з книжного дизайну у ВНЗ.
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Annotation. Myronenko V. P., Korshun Yu. I. Directions of bionic creation of forms 
design of suit. Problems of bionic creation of forms of design of clothes.
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Актуальність дослідження. Сучасний процес художнього проектування 
костюма пропонує широкий спектр інформаційних кодів формоутворення 
й функціонування. Здатність сприймати необхідну інформацію з навколишнього 
середовища багато в чому залежить від соціальної установки суспільства. Значення 
проектної культури суспільства й роль дизайну у формуванні фактора візуального 
й функціонального комфорту об’єктного світу важко переоцінити.

Огляд літератури. Огляд літератури з питань взаємодії й впливу природи 
на проектну діяльність людини [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7] показав, що з ранніх стадій свого 
розвитку людина прагнула до збагнення законів природи, до аналізу сутності 
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